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4. Η δράση του νερού 
 

Οι ποταµοί είναι οι φυσικοί αγωγοί του ρέοντος νερού πάνω στην 
επιφάνεια της Γης. 

Το νερό είναι ο κυριότερος παράγοντας διαµόρφωσης του επιφανειακού 
ανάγλυφου και ο βασικός µεταφορέας των υλικών της ξηράς προς τους 
ωκεανούς. 

Όταν η ραγδαιότητα των βροχοπτώσεων προκαλεί µεγάλη επιφανειακή 
απορροή προς τα χαµηλότερα, τότε η δράση του τρεχούµενου νερού 
αυξάνεται δυσανάλογα. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να παρασύρει πολύ 
περισσότερα υλικά της επιφάνειας της γης τόσο από περιοχές απότοµου 
αναγλύφου όσο και από πεδινές περιοχές δηµιουργώντας νέες αποθέσεις 
χαµηλότερα. 
 
 

Η ΠΟΤΑΜΙΑ ∆ΡΑΣΗ 
 

Η ποτάµια δράση αποτελείται από τρεις πολύ στενά συνδεδεµένες 
µεταξύ τους διεργασίες.  

Την ποτάµια διάβρωση που είναι η σταδιακή αποµάκρυνση υλικών 
µητρικού πετρώµατος, προϊόντων αποσάθρωσης και  ιζηµάτων κατά µήκος 
του πυθµένα και των πλευρικών τοιχωµάτων της κοίτης ενός ποταµού.  

Την ποτάµια µεταφορά που είναι µετακίνηση των υλικών της 
ποτάµιας διάβρωσης πάνω στον πυθµένα της κοίτης ή σε αιώρηση εξαιτίας 
της κίνησης του νερού.  

Και τέλος την ποτάµια απόθεση που είναι η συγκέντρωση των 
µεταφερόµενων υλικών στον πυθµένα της κοίτης ή σε πεδία πληµµύρων 
εξαιτίας της αδυναµίας του ρέοντος νερού να τα µεταφέρει µακρύτερα. 
 
 
Ποτάµια διάβρωση 

 
Τα ποτάµια έχουν την δυνατότητα να διαβρώσουν µε διάφορους 

τρόπους. Αν το υλικό του πυθµένα είναι σκληρό και το νερό χρειάζεται 
µεγάλη ενέργεια για να αποσπάσει κοµµάτια του τότε η διάβρωση είναι 
περιορισµένη. Αν όµως το υποκείµενο πέτρωµα είναι χαλαρό και το νερό 
ακόµα και µε µικρές παροχές έχει την απαιτούµενη ενέργεια για να 
αποσπάσει κοµµάτια υλικού του πυθµένα τότε η διαβρωτική ικανότητα 
αυξάνεται. Στη συνέχεια η κίνηση του νερού προσδίδει στα κοµµάτια του 
υλικού που αποσπάστηκαν κινητική ενέργεια η οποία µετατρέπεται σε 
δυναµική κατά την πρόσκρουσή τους µε το πέτρωµα. Έτσι το νερό 
οπλίζεται µε πολλά µικρά εργαλεία απόξυσης τα οποία διαβρώνουν ακόµα 
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µεγαλύτερες ποσότητες υλικού. Η δράση αυτή του τρεχούµενου νερού 
ονοµάζεται υδραυλική δράση.  

Στην περίπτωση που τεµάχια από την κοίτη του ποταµού αποσπώνται 
λόγο της βαρύτητας ή εξαιτίας µηχανικών θραύσεων τότε η δράση αυτή 
ονοµάζεται µηχανική δράση. 

Τέλος όταν οι χηµικές διαδικασίες δρουν ώστε να διαλύονται ή 
αποτίθενται υλικά στην κοίτη του ποταµού, λαµβάνει χώρα η χηµική 
δράση.  

 

 
 
Σχήµα 8. Τρόποι δράσης του τρεχούµενου νερού που συντελούν στην 

ποτάµια διάβρωση 
 
 
Ποτάµια µεταφορά 

 
Το στερεό φορτίο που µεταφέρεται από την προς τα κατάντη κίνηση 

του νερού ενός ποταµού ονοµάζεται ποτάµιο φορτίο.  
Το ποτάµιο φορτίο είναι δυνατόν να µεταφέρεται µε διαφορετικούς 
τρόπους. Υλικό σε διάλυση µπορεί να µεταφέρεται αθέατο µε την µορφή 
ιόντων. Όλα τα ποτάµια µεταφέρουν τέτοιο υλικό το οποίο εξαρτάται από 
την χηµική σύσταση των πετρωµάτων που διαρρέει ο ποταµός. Τα 
χονδρότερα υλικά όπως αυτά των κροκαλών, των χαλίκων και της άµµου 
µεταφέρονται ολισθαίνοντας και κατρακυλώντας πάνω στον πυθµένα 
της κοίτης του ποταµού µε τη µορφή πυθµένιου φορτίου. Αντίθετα τα 
λεπτότερα υλικά της ιλύος και της αργίλου µεταφέρονται σε αιώρηση µέσα 
στην µάζα του νερού  

 

Υδραυλική δράση Μηχανική δράση Χηµική δράση 
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Σχήµα 9. Τρόποι µεταφοράς του ποτάµιου φορτίου στην κοίτη ενός 

ποταµού. 
 
 

Ποτάµια απόθεση 
 
Η αποθετική δράση ενός ποταµού εξαρτάται αποκλειστικά από την 

µείωση της µεταφορικής του ικανότητας. Όταν για κάποιον λόγο µειωθεί η 
µεταφορική ικανότητα, τότε το ποτάµιο φορτίο στο νερό του ποταµού είναι 
µεγαλύτερο από αυτό που µπορεί να µεταφέρει. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα 
τη άµεση µείωσή του µε απόθεση του χονδρότερου κάθε φορά κλάσµατος 
του υλικού.  

Αποθετική δράση ποταµών µπορούµε να έχουµε στο εσωτερικό 
λεκανών, η οποία να οφείλεται στην απότοµη µεταβολή της κλίσης των 
κοιτών χειµάρρων. Εκεί αποθέτουν µεγάλο µέρος των χονδρόκοκκων 
υλικών που µεταφέρουν δηµιουργώντας αλλουβιακά ριπίδια στα 
περιθώρια της λεκάνης.  

Στα πεδία πληµµυρών και στις δελταϊκές αποθέσεις ποταµών όπου 
έχουµε µείωση της µεταφορικής ικανότητας των ποταµών έχουµε 
αντίστοιχα και την µεγαλύτερη απόθεση υλικών που µεταφέρονται από τα 
ποτάµια. Η σταδιακή µείωση της µεταφορικής ικανότητας των ποταµών έχει 
ως αποτέλεσµα της εκλεκτική απόθεση των υλικών και την ταξινόµηση 
τους σε ζώνες.  

 
 

Α) ∆ιάλυση  

Β) Καθίζηση  

Γ) Κύλιση 

∆) Ολίσθηση 

Ε) Πήδηση 

ΣΤ)Αιώρηση 
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Σχήµα 10. Η αποθετική δράση ποταµών στο εσωτερικό των κοιλάδων µε 

την µορφή αλλουβιακών ριπιδίων και στις εκβολές τους στη 
θάλασσα µε την µορφή ∆έλτα.  

 
 
 

ΣΤΑ∆ΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΠΟΤΑΜΩΝ 
 

Η εξέλιξη του µορφολογικού αναγλύφου από την ανάδυση και 
δηµιουργία νέας ξηράς, µέχρι την τελική καταστροφή της και µετακίνηση 
των υλικών της προς τους ωκεανούς, παρουσιάζει τρία στάδια εξέλιξης. 
Αυτά συγκρινόµενα µε τον ανθρώπινο βίο µπορούν να χαρακτηριστούν σαν 
στάδια νεότητας, ωριµότητας και γήρατος. Υπάρχει όµως µια 
χαρακτηριστική διαφορά. Ένας άνθρωπος ανάλογα µε την ηλικία του θα 
είναι νέος ή ώριµος ή γέρος, σε αντίθεση µε τους ποταµούς και τη χέρσο 
τµήµατα των οποίων µπορούν να βρίσκονται σε διαφορετικά στάδια 
εξέλιξης.  

Με τον όρο κύκλος απογύµνωσης ονοµάζουµε τα στάδια εξέλιξης του 
µορφολογικού αναγλύφου µιας περιοχής, ως και την απότοµη ανανέωση 
της.  

Αν η εξέλιξη είναι συνεχής από το στάδιο της νεότητας µέχρι του 
γήρατος, χωρίς διακοπή, τότε αυτή χαρακτηρίζεται ως µονοκυκλική εξέλιξη. 
Σε αντίθεση αν η οµαλή εξέλιξη µιας επιφάνειας διακοπεί, ξεκινώντας έναν 
νέο κύκλο εξέλιξης από την αρχή τότε αυτή χαρακτηρίζεται ως 
πολυκυκλική.  
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1. Στάδιο νεότητας 
 
Η παραπάνω περιοχή αποστραγγίζεται από ένα υδρογραφικό δίκτυο το 

οποίο εξαιτίας της σηµαντικής υψοµετρικής διαφοράς, έχει µεγάλες κλίσεις 
µε αποτέλεσµα µεγάλες ταχύτητες τρεχούµενων νερών. Οι µεγάλες 
ταχύτητες έχουν άµεση συνέπεια τη µεγάλη µεταφορική ικανότητα των 
ρεµάτων, η οποία αποµακρύνει το σύνολο σχεδόν των υλικών της ποτάµιας 
διάβρωσης. Η ποτάµια διάβρωση συµβαίνει κυρίως στη βάση της κοίτης 
των ρεµάτων µε αποτέλεσµα τους µεγάλους ρυθµούς εκβάθυνσης των 
κοιτών. Παράλληλα οι αυξηµένες κλίσεις του αναγλύφου επιτρέπουν την 
µετακίνηση των προϊόντων της αποσάθρωσης και µε άλλους τρόπους όπως 
π.χ. τη βαρύτητα.  

Τα παραπάνω είναι αντιπροσωπευτικά χαρακτηριστικά περιοχής που 
βρίσκεται στο στάδιο νεότητας. Το κυριότερο χαρακτηριστικό του σταδίου 
της νεότητας είναι η γρήγορη µεταβολή του αναγλύφου 
 

Σχήµα 11. Σχηµατική απεικόνιση του µορφολογικού αναγλύφου στο στάδιο 
της νεότητας. Α) Έντονη διάβρωση στο µορφολογικό ανάγλυφο Β) 
Έντονη διάβρωση σε έναν δεύτερο κύκλο απογύµνωσης. 

 

 
 

 
Σχήµα 12. Φωτογραφίες έντονου µορφολογικού αναγλύφου στο στάδιο της 

νεότητας. 
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2. Στάδιο ωριµότητας 
 

Στο στάδιο αυτό η µορφολογική µεταβολή συνοδεύεται από 
προοδευτική µείωση των κλίσεων των κοιτών των ρεµάτων και του 
αναγλύφου γενικότερα. Έτσι η περιοχή µεταπίπτει στο στάδιο ωριµότητας 
όπου όλες οι διεργασίες του προηγούµενου σταδίου συνεχίζονται αλλά µε 
µειωµένη ένταση.  

Η περιοχή έχει χάσει την αρχική της τραχύτητα και έχει εξοµαλυνθεί. Οι 
κορυφές παίρνουν αποστρογγυλεµένη µορφή σε σχέση µε την οξύληκτη 
του προηγούµενου σταδίου. Οι κοιλάδες είναι λιγότερο απότοµες στις 
κλιτύες τους  και οι εγκάρσιες τοµές τους δεν παρουσιάζουν το 
χαρακτηριστικό σχήµα V. Η κατά βάθος διάβρωση των ρεµάτων βρίσκεται 
πολύ κοντά στο βασικό επίπεδο δίνοντας την δυνατότητα στο τρεχούµενο 
νερό να διαβρώνει πλευρικά. Τέλος η ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου 
είναι πλήρης.  

 

 
Σχήµα 13. Φωτογραφίες µορφολογικού αναγλύφου στο στάδιο της 

ωριµότητας. 
 

 
Σχήµα 14. Σχηµατική απεικόνιση του µορφολογικού αναγλύφου στο στάδιο 

της ωριµότητας και της προχωρηµένης ωριµότητας.  
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3. Στάδιο γήρατος 
 

Όσο ο χρόνος περνάει οι κλίσεις των ποταµών και των κλιτύων των 
κοιλάδων µειώνονται ακόµα περισσότερο. Θεωρητικά η τελική κατάληξη 
του χερσαίου αναγλύφου είναι η δηµιουργία µιας σχεδόν επίπεδης χωρίς 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά επιφάνειας πολύ κοντά στην στάθµη της 
θάλασσας (Σχήµα 8.6.γ). Η στάθµη της θάλασσας αντιπροσωπεύει το 
βασικό επίπεδο κάτω από το οποίο δεν µπορούµε να έχουµε διάβρωση.  

Η µείωση των κλίσεων των ποταµών µέχρι το επίπεδο της θάλασσας  
είναι θεωρητικά ασυµπτωτική, χωρίς να µπορεί ποτέ ουσιαστικά να 
επιτευχθεί. Όταν όµως µε την πάροδο µεγάλου χρονικού διαστήµατος 
επιτευχθεί µια πολύ οµαλών κλίσεων και µικρού αναγλύφου επιφάνεια που 
είναι «σχεδόν επίπεδη» τότε λέµε ότι έχουµε φτάσει στο πανεπίπεδο.  

Το πανεπίπεδο αποτελεί την κατάληξη του αναγλύφου στο στάδιο 
γήρατος. Τα ποτάµια ρέουν ελεύθερα στις αλλουβιακές πεδιάδες, 
σχηµατίζοντας την χαρακτηριστική οφιοειδή µορφή των µαιάνδρων. Η 
διάβρωση σταµατά εξαιτίας των πολύ µικρών κλίσεων της κοίτης που δεν 
επιτρέπουν µεταφορά υλικών από τα ρέοντα ύδατα.  

Η δηµιουργία τέτοιων πανεπιπέδων προϋποθέτει τεκτονική και 
ευστατική αδράνεια για αρκετά εκατοµµύρια χρόνια. Ένα παράδειγµα ενός 
τέτοιου πανεπιπέδου αποτελεί η λεκάνη Αµαζονίου – Ορίνοκου στη Νότια 
Αµερική, η οποία αποτελεί ένα σταθερό ηπειρωτικό τέµαχος µε πολύ παλιά 
πετρώµατα.  

 

 
 
Σχήµα 15. Σχηµατική απεικόνιση του µορφολογικού αναγλύφου στο στάδιο 

του γήρατος. 
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ΤΥΠΟΙ ΠΟΤΑΜΩΝ 
 

Με τον όρο τύπος µιας ποτάµιας κοίτης, εννοούµε τη διαµόρφωση 
ενός ποταµού έτσι όπως θα πρέπει να εµφανίζεται από ένα αεροπλάνο. Οι 
τύποι των ποτάµιων κοιτών χαρακτηρίζονται από µια σειρά µορφών µε 
διαφορετική γεωµετρία. Οι κύριοι τύποι ποταµών που έχουν αναγνωριστεί 
είναι: οι ευθυτενείς, οι µαίανδροι, οι εγκιβωτισµένοι µαίανδροι, οι 
πλεξοειδείς και οι αναστοµώµενοι ποταµοί. Τα ποτάµια σπάνια είναι 
ευθυτενή για µία απόσταση µεγαλύτερη από το δεκαπλάσιο του πλάτους 
τους. Στην ουσία δεν υπάρχει ακριβής διαχωρισµός στους παραπάνω 
τύπους και ο καθένας αποτελεί µια συνέχεια του άλλου. Για τον 
προσδιορισµό του κάθε τύπου χρησιµοποιούµε ως κριτήριο κυρίως το 
µαιανδρικό λόγο. 

 
Ο µαιανδρικός λόγος προσδιορίστηκε ως ο λόγος της γραµµής µέγιστου 

βάθους προς το µήκος της κοιλάδας.  
 

   
 κοιλάδαςµήκος

βάθους µέγιστου  γραµµήςµήκοςSI =  

 
Αντίθετα ο Brice (1964) θεώρησε ως µαιανδρικό λόγο ενός ποταµού το 

πηλίκο του µήκους της κοίτης προς το µήκος του άξονα της µαιανδρικής 
ζώνης.  

 

  
ζώνης ςµαιανδρική άξονα µήκος

           ς     κοίτηµήκος        SI =  

 

Μαιανδρικός λόγος 
Ευθυτενείς SI<1.05 

Ελικοειδείς 1,05<SI<1.5 
Μαίανδροι SI>1.5 
Πλεξοειδείς SI>1.3 
Αναστοµωµένοι SI>2 

 

 
Σχήµα 16. Σχηµατική απεικόνιση του υπολογισµού του µαιανδρικού λόγου 

και της ακτίνας καµπυλότητας µιας ποτάµιας κοίτης. 
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Μαίανδροι – Εγκιβωτισµένοι µαίανδροι 
 
Οι ποταµοί όταν διαρρέουν την περιοχή του κάτω ρου τους λίγο πριν 

από την εκβολή τους στην θάλασσα, λόγω της µικρής ταχύτητας ροής τους 
και της µικρής ανθεκτικότητας στην διάβρωση των αποθέσεων που 
διαρρέουν, εκτρέπονται από την ευθύγραµµη πορεία τους διαµορφώνοντας 
µια ελισσόµενη – οφιοειδούς µορφής κοίτη. Οι ποταµοί αυτοί ονοµάζονται 
µαίανδροι. Η ονοµασία αυτή καθιερώθηκε από τον Μαίανδρο ποταµό της Μ. 
Ασίας λόγω της µεγάλης ανάπτυξης τέτοιων σχηµατισµών σε αυτόν 
(Σωτηριάδης, 1984). 

Λόγω της ελεύθερης ροής τους οι Μαίανδροι µεταβάλουν συνήθως την 
κοίτη τους, κινούµενοι σε µία ζώνη ορισµένου πλάτους που ονοµάζεται 
µαιανδρική ζώνη. Οι µαίανδροι επίσης λόγω της οφιοειδούς πορείας της 
κοίτης τους και τις διαφορετικές διεργασίες διάβρωσης και απόθεσης στις 
εκατέρωθεν πλευρές των µαιανδρικών βρόγχων (σχήµα 18α), έχουν την 
δυνατότητα να αποκόπτουν τµήµατα της κοίτης τους, αφήνοντάς τα 
ανενεργά διαµορφώνοντας ηµισεληνοειδή βυθίσµατα στις αλλουβιακές τους 
κοίτες που ονοµάζονται παλιοµάνες (oxbow lakes). 

Οι εγκιβωτισµένοι µαίανδροι σχηµατίζονται όταν η οφιοειδούς µορφής 
κοίτη ενός µαιάνδρου εκβαθύνεται από τη διάβρωση λόγω της αύξησης της 
µεταφορικής του ικανότητας. Γενικά θεωρείται ότι η εκβάθυνση συµβαίνει 
όταν υπάρχει µια αλλαγή στο περιβάλλον του ποταµού ο οποίος µαιάνδριζε 
σε µια πεδιάδα. Η αλλαγή είναι τέτοια που το ποτάµι ανανεώνεται 
διατηρώντας το ίδιο επιφανειακό ίχνος, µε βαθιά και απότοµα τοιχώµατα, 
χωρίς να έχει τη δυνατότητα των ελεύθερων µαιανδρισµών. Τέτοιοι 
µαίανδροι είναι κληρονοµηµένοι από έναν προηγούµενο κύκλο διάβρωσης 
όπου το ποτάµι είχε ωριµάσει ή είχε µεγάλη ηλικία πριν ανανεωθεί. 
 

Σχήµα 17. Τα 
γεωµετρικά χαρακτη-
ριστικά ενός Μαιάν-
δρου είναι η ακτίνα 
καµπυλότητας R, το 
πλάτος της µαιανδρι-
κής ζώνης Β, το 
µήκος ρεύµατος της 
καµπύλης Ζ, η γωνία 
του τόξου του 
µαιάνδρου θ, και το 
µήκος κύµατος L  
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Σχήµα 18. ∆ιεργασίες και µορφολογικά χαρακτηριστικά µαιάνδρων. 

Α) ∆ιεργασίες διάβρωσης και απόθεσης στις εκατέρωθεν πλευρές 
των µαιανδρικών βρόγχων. 
Β) Αποκοπή ενός µαιανδρικού βρόγχου και δηµιουργία 
παλιοµάνας. 
Γ) Ελεύθερα κινούµενος στις αλλουβιακές του αποθέσεις 
µαίανδρος 
∆) Εγκιβωτισµένος µαίανδρος 
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Άσκηση 8η 
 
1) Μετρήστε τον Μαιανδρικό λόγο (SI) για το µήκος της κοίτης του 

εικονιζόµενου ποταµού.  
2) Βρείτε το µήκος (L) και το πλάτος (Α) του µαιανδρικού κύµατος και 

υπολογίστε τον µέσο όρο του πλάτους (d) του µαιάνδρου για 10 µετρήσεις.  
3) Ποια είναι η κλίση της κοίτης του µαιάνδρου και ποια η διεύθυνση 

ροής του και γιατί; 
4) Κατασκευάστε τη µορφολογική τοµή Ζ-΄Ζ και εξηγήστε την ύπαρξη 

διαφορετικού ανάγλυφου εκατέρωθεν της κοίτης του µαιάνδρου.  
5) Περιγράψτε τον τρόπο δηµιουργίας του µαιάνδρου και αναζητήστε 

µορφολογικά στοιχεία που να συνηγορούν στην περιγραφή σας.  
6) Ποια µορφολογικά στοιχεία µας πείθουν ότι ο εικονιζόµενος ποταµός 

είναι εγκιβωτισµένος µαίανδρος; 
 

 


